

14个抗原检测试剂产品已被批准、中小学生全国性竞赛不得收取各种费用

# 6件民生大事，件件与你有关

## 1.国务院联防联控机制综合组：有检测需求的社区居民可自行购买抗原检测试剂进行自测

为进一步优化新冠病毒检测策略，根据疫情防控需要，国务院联防联控机制综合组决定推进“抗原筛查、核酸诊断”的监测模式，在核酸检测基础上增加抗原检测作为补充。近日，机制综合组制定印发了《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》，规定了抗原检测的适用人群：一是到基层医疗卫生机构就诊，伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员；二是隔离观察人员，包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员；三是有抗原自我检测需求的社区居民。社区居民有自我检测需求的，可通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买抗原检测试剂进行自测。

## 2.国家药监局已批准14个新冠病毒抗原检测试剂产品

截至3月17日，国家药监局已批准14个新冠病毒抗原检测试剂产品。新冠病毒抗原检测试剂适用于《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》（联防联控机制综发〔2022〕21号）规定的人群。药品监督管理部门将加强相关产品上市后监管，保护患者用械安全。

## 3.两部门发文，小微企业所得税优惠新政策来了

财政部、税务总局近日印发《关于进一步实施小微企业所得税优惠政策的公告》，进一步支持小微企业发展，对小型微利企业年应纳税所得额超过100万元但不超过300万元的部分，减按25%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。公告执行期限为2022年1月1日至2024年12月31日。

## 4.面向中小学生的全国性竞赛活动不得向学生、学校收取各种费用



家庭医生上门为老人测量血压。

近日，教育部、中央编办、民政部和市场监管总局联合印发《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》，强调任何学校、学生及家长坚持自愿原则参加竞赛活动；竞赛活动的组织举办要做到“八个不得”等要求。包括：坚持公益，不得以营利为目的；竞赛各项工作不得进行委托、授权；任何单位、组织及个人不得向学生、学校收取各种名目的费用，做到“零收费”；不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐厅等配套服务；不得通过面向参赛学生组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营、夏令营等方式，变相收取费用；不得推销或变相推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等商品；不得面向参赛的学生、家长或老师开展培训；不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。

## 5.将老年人、孕产妇、儿童等作为家庭医生签约服务重点人群，优先签约、优先服务

国家卫健委、财政部等六部门近日联合印发《关于推进家庭医生签约服务高质量发展的指导意见》，明确循序渐进积极扩大签约服务覆盖率，逐步建成以家庭医生为健康守门人的家庭医生制度。《指导意见》明确，要将老年人、孕产妇、儿童、残疾人、脱贫人口、计划生育特殊家庭成员以及高血压、糖尿病、结核病和严

重精神障碍患者等作为签约服务重点人群，优先签约、优先服务。在丰富服务内容方面，提出提升医疗服务能力、提高基本公共卫生和健康管理服务质量、保障合理用药、开展上门服务、优化转诊服务等具体举措。同时优化服务方式，推广弹性化服务协议，服务协议有效期可为1至3年；加强全专结合医防融合，为签约居民提供“一站式”全专结合服务；引导三级医院采取“包干分片”方式，促进优质医疗资源下沉；推进“互联网+签约服务”等。

## 6.提升就业能力！百万就业见习岗位募集计划实施

人力资源社会保障部、教育部等十部门近日印发《关于实施百万就业见习岗位募集计划的通知》，决定2022年启动实施百万就业见习岗位募集计划，帮助高校毕业生等青年提升就业能力。全年募集不少于100万个就业见习岗位，为高校毕业生等青年提供充足见习机会。见习对象为离校2年内未就业高校毕业生和16—24岁失业青年。见习期间，由见习单位为见习人员提供基本生活费、办理人身意外伤害保险，并承担对见习人员的指导管理费用。对吸纳见习的单位，按规定给予就业见习补贴。对见习期满留用率达到50%以上的见习单位，可适当提高见习补贴标准。

（据中国政府网公众号）

## 市民咨询

### 建议醴陵市乡镇增加救护车

网友“1835”：建议乡镇卫生院增加救护车，偏远的山村老人及留守儿童多，容易延误患者抢救时间。

**醴陵市卫生健康局回复：**目前我市建立有120急救指挥中心，设有省湘东医院、市中医院急救站，辅助设置有市妇幼、泰安医院、兆和医院急救分站，市精神病医院也有专车出诊。目前，为解决偏远乡村群众急救需求，在人口密度大的东南乡分别设有市二医院、市四医院急救分站，基本能满足院前急救30分钟急救圈需求。但在西北乡片由于镇卫生院基础设施和各项医疗服务能力的限制，暂未建设急救分站。

为进一步提高急救能力，特别是在西北乡偏远山区，市卫健局已将西北乡片急救网络建设纳入三年计划，建设片区中心医院：茶山镇神福港分院和枫林镇枫林分院，设立急救分站，满足群众健康服务需求。

### 咨询武冈市如何免费坐公交

网友“2578”：昨日我老同学隆伯荣（74岁）坐邓家铺至武冈市的公交车出行，他出示了身份证、老年证等证件，但驾驶员说，你不是武冈市的身份证，不能免费，结果只有交钱了。请问老年人坐公交车用什么证件能免费？

**武冈市交通运输局回复：**你好，根据武发改价费〔2021〕20号文件规定第6条规定符合以下条件均可享受免费乘车。

1.65周岁及以上的老年人凭武冈公交免费卡或居民身份证刷卡免费乘车。

2.对持中华人民共和国残疾军人证的伤残军人、凭有效证件的现役军人、持中华人民共和国伤残人民警察证的伤残人民警察、持国家综合性消防救援队伍残疾人员证件的残疾消防救援人员实行免费乘车；盲人实行免费乘车。

3.符合条件的儿童享受免费乘车或者客票半价优待。具体条件为：每一成人旅客可携带1名6周岁（含6周岁）以下或者身高1.2米（含1.2米）以下，且不单独占用座位的儿童免费乘车，需单独占用座位或者超过1名时超过的人数执行客票半价优待，并提供座位；6—14周岁或者身高为1.2—1.5米的儿童乘车执行客票半价优待，并提供座位。

## 住建部征求意见

近日，住房和城乡建设部就《住宅项目规范》（征求意见稿）向社会公开征求意见。对于新建住宅建筑电梯设置，征求意见稿要求，入户层为二层及二层以上的住宅建筑，每单元应至少设置1台电梯，且轿厢深度不应小于1.40米，宽度不应小于1.10米，呼叫按钮的中心距地面高度应为0.85米至1.10米。

征求意见稿提出，对于公共楼梯的设置，楼梯扶手高度不应小于0.90米；楼梯井净宽大于0.11米时，必须采取防止坠落和儿童攀登的措施。

## 你的住房，或有这些大变化

对于配套设施，住宅项目应配套建设机动车停车场；配套车位数量应根据当地机动化发展水平、住宅项目所处的区位、用地及公共交通条件综合确定，并应符合下列规定：应配置新能源汽车充电设施或预留安装条件；应设无障碍停车位。

在场地方面，征求意见稿要求，集中绿地宽度不应小于8米；集中绿地中，在标准的建筑日照阴影线范围之外的绿地面积不应少于三分之一，并应设老年人和儿童活动场地。此外，

住宅建筑应配建附属道路，应与住宅单元出入口、老年人和儿童活动场地无障碍联通，并应与城市或镇区道路的人行道联通形成无障碍步行系统。

征求意见稿还要求，卫生间不应直接布置在其他住户的卧室、起居室、厨房和餐厅的上层。卫生间地面应采用防滑铺装，地面静摩擦系数(COF)不应小于0.6。厨房、卫生间、封闭阳台与相邻空间地面的高差不应大于0.015米，并应以斜坡过渡。

（据新华网）